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               全国中考信息资源门户网www.zhongkao.com

2012中考物理压轴题及答案三
一、
36．电梯为居民出入带来很大的便利，出于安全考虑，电梯都设置超载自动报警系统，其工作原理如图甲所示。已知控制电路的电源电压U＝6伏，保护电阻R1＝100欧，压敏电阻R2的阻值随压力F大小变化如图乙所示，电梯底架自重和电磁铁线圈的阻值都忽略不计。



（1）当压敏电阻R2受到的压力F增大时，其阻值减小，控制电路中的电流增大，从而使电磁铁的磁性增强。电梯超载时，衔铁被电磁铁吸住，触点K与触点＿＿＿＿接触，电铃发出警报声。

（2）若电梯在20秒内将一位重600牛的乘客匀速提升15米，求电梯对乘客做功的功率。

（3）当电磁铁线圈电流达到20毫安时，衔铁刚好被吸住。若该电梯厢内站立总质量为1000千克的乘客时，试通过计算说明电梯是否超载。（g取10牛/千克）
二、
36．小型风力发电机发出的电能首先经过蓄电池贮存起来，然后再由蓄电池向用电器供电。如图是某小型风力发电机的输出功率与风速的关系图。
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（1）在风速为＿＿＿＿米/秒时达到最大输出功率；

（2）该风力发电机的输出功率与风速之间的关系是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

（3）该风力发电机固定在水平地面上时，整个装置与地面接触的面积是1米2，总质量为60千克。计算该装置对水平地面的压强多大？

（4）若该风力发电机按输出功率为500瓦发电，平均每天工作8小时，计算一年（365天）发电量是多少？

三、
33．（8分）2011年3月26日晚8:00—9:00，岳阳与世界众多城市一起参与了“地球一小时”活动。活动倡议熄灭不必要的灯光，切断电视、电脑等电器电源，小明在活动宣传中了解到：只要电源插头没有拔掉，在待机状态下，每台电脑的功率为5.8W，每台电视机的功率为8.2W。

（1）小明所在小区有100台电脑和100台电视机，若再活动中均由原来的待机状态改为切断电源1小时，此举一共可节约电能多少焦耳。

（2）节约电能完全被水吸收，能使多少千克20℃的水升高到60℃？【c水=4.2×103J/(kg•℃)】
（3）标有“220V1000W”的电热水器正常工作，将与（2）问中质量相同的水升高相同的温度，需要100min，该电热器的效率是多少？若用电高峰期，若此电热器的实际电压仅为200V，它的实际功率为多大?（电热器的电阻恒定，结果只保留一位小数）

四、
24、图甲是内胆为铝质材料的电饭锅，内部电路如图乙所示，R1是加热电阻，阻值为48.4Ω；R2是限流电阻，阻值为484Ω。煮饭时，接通电源（220V50Hz），闭合手动开关S1，电饭锅处在加热状态。当锅内食物温度达到103℃时，开关S1会自动断开，断开后若无外力作用则不会自动闭合，S2是一个自动温控开关，当锅内食物温度达到80℃时会自动断开，温度低于70℃时会自动闭合。（已知水的比热容为4.2×103J/(kg. ℃);查表可知铝的熔点为660℃）

请解答下列问题：

（1）如果接通电源后没有放入食物就闭合开关S1，电饭锅　的内胆是否会熔化？为什么？

（2）在保温和加热两种情况下，电饭锅消耗的电功率之比是多少？

[image: image14.png]（3）若在一个标准大气压下将温度为20℃，质量为2.5kg的水烧开需要16min40s，求电饭锅正常工作时电能转化为内能的效率是多少？

25、图是某车站厕所的自动冲水装置，圆柱体浮筒A的底面积为400cm2，高为0.2m，盖片B的面积为60cm2（盖片B的质量，厚度不计）。连接AB是长为0.3m，体积和质量都不计的硬杆。当流进水箱的水刚好浸没浮筒A时，盖片B被撇开，水通过排水管流出冲洗厕所。（已知水的密度为1×103kg/m3,g=10N/kg）
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请解答下列问题：

（1）当水箱的水刚好浸没浮筒A时，水对盖片B的压力是多少？

（2）浮筒A的重力是多少？

（3）水箱中水多深时盖片B又自动关上？

五、
专题五：综合计算(本专题满分9分，共2个小题，第10小题4分，第11小题5分)
10．在如图所示的电路中，电流表的量程为0～0.6A，电压表的最程为0～3V，R3＝4Ω。求(画出相应的等效电路图)：
(1)只闭合开关S1时，电路消耗的功率为4W，则电源电压U=?
(2)只闭合开关S2时，灯泡R,1正常发光，R3消耗的功率为0.64W，则灯泡的电阻R1=?(写出该小题的解题思路后再求解)
(3)只闭合开S3时，在不损坏电流表、电压表和灯泡的情况下，则变阻器R2的取值范围是多少?
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11．有一根绳子，通过如图甲所示的滑轮组，能够提起的最重物体是A，物体再重绳子将断裂(不计绳重和摩擦)。求：
(1)将A匀速提高2m做的有用功为740J，则物重GA=?
(2)若此时滑轮组机械效率为92.5%，人的体重为600N，每只脚与地面接触面积为2×l0－2m2，则人对地面的压强p地=?
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(3)若用这根绳子和这些滑轮，组成图乙所示滑轮组，利用它从水中缓慢匀速提起(不计水的阻力)一个边长为3×l0－1m的正方体B，当提到B的下表面所受水的压强为2×l03Pa时,绳子断裂。则正方体B的密度ρB=?

六、
38. ( 8分）在图13 所示的电路中，设电源电压不变，灯泡L上标有“6V, 3W”字样，当K1闭合，单刀双掷开关K2接a时，灯泡L正常发光；当K1断开，单刀双掷开关K2接b时，电压表示数为3V。（设灯丝的电阻不变）

求：( l）电源电压是多少伏？

( 2）电阻R 的阻值是多少欧？

( 3 ) K1断开，K2接b 时，该灯泡L在1分钟内消耗的电能为多少焦耳？
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39．( 12分）据报道，我市某水库库底是一座旧城遗址，目前正在进行试探性发掘和打捞。某次试探性打捞作业时，用绳子将实心物体从水面下12m 深处沿竖直方向匀速提升到离水面1.5m深处的过程所用时间为42s，拉力F做功的功率为90W。当物体被拉到有4/5的体积露出水面时，让其静止，此时绳子的拉力F＇=520N。不计绳子的重力和水的阻力。（水的密度(0=1.0×103kg / m3, g=10N/kg ) 
求：(l）物体从水面下12m深处匀速上升到离水面1.5m深处的过程中，物体匀速运动的速度v；

(2）物体在水面下方匀速上升过程中绳子的拉力F ; 
(3）物体浸没在水中时所受的浮力F浮; 
(4）物体的密度(物。

七、
24．(7分)某工厂产品计数装置的示意图如图7甲所示。P为激光源，R1为光敏电阻(有光照射时，阻值变小)，a、b两端接“示波器”(示波器对电路无影响)，定值电阻R2为400Ω，电源电压为6V。水平传送带匀速运动，每当传送带上的产品通过激光束时，激光束会被产品挡住，示波器荧光屏上显示的R1两端电压与时间的关系图象如图7乙所示。

试求：(1)激光照射R1时，R1的阻值是多少?

      (2)激光被产品挡住时，R1、R2消耗的总功率是多少?

      (3)从0时开始计时，经过1min，传送带上通过计数装置的产品是多少个?
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中考物理压轴题计算题解析

一、
36．
答案：（1）B

（2）W＝Fs＝Gh＝600N×15m＝9000J
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（3）方法一

G＝mg＝1000kg×10N/kg＝10000N

U1＝IR1＝0.02A×100Ω＝2V
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查图乙F＝9000N＜10000N，所以超载

方法二

G＝mg＝1000kg×10N/kg＝10000N
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R2＝R总－R1＝300Ω－100Ω＝200Ω
查图乙F＝9000N＜10000N，所以超载

方法三

G＝mg＝1000kg×10N/kg＝10000N

查图乙F＝10000N，R2＝100Ω
R总＝R1＋R2＝100Ω＋100Ω＝200Ω
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二、
36．

答案：（1）12

（2）风速在3－12米/秒时，风速越大，输出功率也越大；风速在大于12米/秒时，风速越大，输出功率越小

（3）
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（4）W＝Pt＝0.5kW×365×8h＝1460kW·h
三、
33．（8分）

解：（1）电能W=Pt=100×（5.8W+8.2W）×3600s=5.04×106J 。

   （2）水的质量m=
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C

C

C

kg

J

t

c

Q

30

)

20

60

(

)

/(

10

2

.

4

10

04

.

5

3

6

=

=

°

-

°

´

°

·

´

´

D

·

。

   （3）100min消耗的总电能W总=P t=1000W×60×100s=6×106J 。

该热水器的效率
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电热器的电阻R=
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电热器的实际功率P=
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四、
24、
（1）不会熔化；当锅内温度达到103℃时，开关S1会自动，而铝的熔点为660℃，所以不会熔化。　　　1分　　
（2）1：11　　2分　　
（3）水吸收的热量8.4×105J　　1分　　
电饭锅消耗的电能106J　　1分　　　　
电能转化为内能的效率84%　　1分
25、
（1）P＝ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×0.5m=5000Pa     1分

F＝Ps=5000Ps×60×10-4m2=30N    1分

（2）F全浮＝ρ水V全排g=1×103kg/m3×400×10-4m2×0.2m×10N/kg=80N  1分

GA＝F全浮－F＝80N－30N＝50N　　　1分

（3）设圆柱体浮筒A浸在水中的深度为h1时，盖片B又自动关上则F浮＝GA
ρ水V排g=GA　　　　1×103kg/m3×400×10-4m2×h1×10N/kg=50N   1分

h1=0.125m   水箱中水的深度h2=0.125m+0.3m=0.425m     1分
五、
专题五：综合计算(本专题满分9分，共2个小题，第l0小题4分，第11小题5分)
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10．共4分(每缺画一个等效电路图扣0,5分，3个图最多扣1分)

(1)只闭合开关Sl时，等效电路如案图7
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                                      ……………1分

(2)思路和求解各l分，共2分

只闭合开关S2时：等效电路如案图8
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　　　U1＝U－U3＝4V－1.6V=2.4V
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(3)共1分

只闭合开关S3时，等效电路如案图9

①当滑片左移时，在不损坏电流表和电灯的情况下有：
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R2＝R－R1＝10Ω－6Ω＝4Ω
②当滑片右移时，在不损坏电压表的情况下有：

　　U2≤3V
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∴变阻器R2的阻值范围是4～18Ω
11.共5分
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（1）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　……………………　1分　　

    (2)
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[image: image36.wmf]V

W

R

P

U

4

4

4

3

3

=

W

´

=

=


[image: image37.png])

220V





                                                  ............1分

[image: image38.png]


 (3)

[image: image39.jpg]



[image: image40.jpg]



[image: image41.png]



[image: image42.png]x® 7




                                                     …………………………1分
[image: image43.png]E 3 K]




[image: image44.wmf]V

W

R

P

U

4

4

4

3

3

=

W

´

=

=


[image: image45.png]



[image: image46.wmf]A

W

R

P

I

I

4

.

0

4

64

.

0

3

'

3

3

1

=

W

=

=

=


                                                           …………………1分
六、
38. ( 8分）

解：⑴
当K1闭合，单刀双掷开关K2接a时，L与R并联

∵灯泡L正常发光　　∴U＝6V

⑵
当K1断开，单刀双掷开关K2接b时，L与R串联

IL＝PL/UL＝3/6＝0.5A

IR＝IL＝0.5A

R＝UR/IR＝（6-3）/0.5＝6Ω
⑶
∵IL＝0.5A ，UL＝3V，t＝1min＝60s

∴W＝UIt＝3×0.5×60＝90J
39．( 12分）

解：⑴
v＝s/t＝（12-1.5）/42＝0.25m/s

⑵
∵P＝Fv

∴F＝P/v＝90/0.25＝360N

⑶
4/5的体积露出水面时，绳子的拉力由360N增大到520N，拉力增大了160N，

即物体4/5的体积浸入水中受到的浮力为160N，故物体浸没在水中时所受的浮力F浮为：

F浮＝（520N-360N）/0.8＝200N
⑷
物体浸没在水中时所受的浮力F浮＝200N
∴V物＝V排＝F浮/ρ水g＝200/（1×103×10）＝0.02m3
G＝360+200＝560N

m＝G/g＝560/10＝56kg
ρ＝m/V＝56kg /0.02m3＝2.8×103 kg / m3
七、
24．（7分）解：

（1）R1与R2串联。有激光照R1时，由图象可得U1＝2V                 （1分）

U2＝U－U1＝6V－2V＝4V                                        （1分）

I＝U2/R2＝4V/400Ω＝0.01A                                    （1分）

R1＝U1/I＝2V/0.01A＝200Ω                                    （1分）

（2）R1无激光照时，由图象可得U1′＝4V 

U2′＝U－U1′＝6V－4V＝2V 

I′＝U2′/R2＝2V/400Ω＝0.005A                              （1分）

        P＝U I′＝6V×0.005A＝0.03W                                （1分）

（3）由图象可知：每经过0.6s，就有一个产品通过计数装置。            

n＝60s/（0.6s/个）＝100个                                 （1分）

答：（1）激光照射Rl时，Rl的阻值是200Ω。 
（2）激光被产品挡住时，Rl、R2消耗的总功率是0.03W。
始计时，经过1min，传送带上通过计数装置的产品是100个
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